Законодательством не допускается возврат взносов членам саморегулируемой организации, а также осуществление выплат из компенсационного фонда, за исключением выплат в целях обеспечения имущественной ответственности членов саморегулируемой организации перед потребителями 

Определение Высшего Арбитражного Суда РФ от 30 марта 2009 г. N 1428/09 

Коллегия судей Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации 

в составе председательствующего судьи Иванниковой Н.П. и судей Киреева Ю.А., Хачикяна А.М., 

рассмотрела в судебном заседании заявление Валиуллина Г.В. (адрес для корреспонденции: пр. Ямашева, 104-68, г. Казань, 420133) без даты и без номера о пересмотре в порядке надзора решения от 09.07.2008 Арбитражного суда Нижегородской области по делу N А43-4445/2008 3-105, постановления от 22.09.2008 Первого арбитражного апелляционного суда и постановления Федерального арбитражного суда Волго-Вятского округа от 02.12.2008 потому же делу по иску индивидуального предпринимателя Валиуллина Г.В. (пр. Ямашева, 104-68, г. Казань, 420133) к Некоммерческому партнерству "Саморегулируемая организация арбитражных управляющих "Альянс" о взыскании 57731 руб. 

Суд установил: 

индивидуальный предприниматель Валиуллин Г.В. обратился в Арбитражный суд Нижегородской области с иском к Некоммерческому партнерству "Саморегулируемая организация арбитражных управляющих "Альянс" (далее - НП "СОАУ "Альянс", Партнерство) о возврате 50 000 рублей, перечисленных в компенсационный фонд Партнерства, и 6 000 рублей излишне уплаченных членских взносов, а также 1 731 рубля процентов за пользование чужими денежными средствами с 01.12.2007 по 15.03.2008. Истец также просил взыскать с ответчика 80 000 рублей расходов на оплату услуг представителя, 10 000 рублей транспортных расходов и 1 720 рублей государственной пошлины. 

Решением от 09.07.2008 суд отказал в удовлетворении исковых требований. 

Первый арбитражный апелляционный суд постановлением от 22.09.2008 оставил решение от 09.07.2008 без изменения. 

Постановлением Федерального арбитражного суда Волго-Вятского округа от 02.12.2008 решение суда первой инстанции от 09.07.2008 и постановление апелляционной инстанции от 22.09.2008 оставлены без изменения. 

Заявитель с указанными судебными актами не согласен и просит пересмотреть их в порядке надзора. 

Основания для изменения или отмены в порядке надзора судебных актов, вступивших в законную силу, определены статьей 304 Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации (далее - Кодекс). 

Изучив материалы дела, суд не находит оснований, предусмотренных указанной статьей Кодекса, для передачи дела в Президиум Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации. 

Правовые выводы судами сделаны на основе оценки материалов и обстоятельств дела и с учетом норм действующего законодательства. 

Как следует из материалов дела, Совет НП "СОАУ "Альянс" принял решение от 31.01.2003 о принятии в члены Партнерства арбитражного управляющего Валиуллина Г.В. В адрес НП "СОАУ "Альянс" 11.12.2007 поступило заявление Валиуллина Г.В. об исключении его из реестра членов Партнерства и возврате 50 000 рублей, перечисленных в компенсационный фонд. В соответствии с пунктом 6.5 НП "СОАУ "Альянс" выход из состава Партнерства осуществляется путем подачи письменного заявления в Совет Партнерства. Рассмотрение вопроса о выходе из Партнерства осуществляется на ближайшем после подачи заявления заседания Совета Партнерства. Партнерство обязано решить все вопросы, связанные с выходом арбитражного управляющего из Партнерства. Совет НП "СОАУ "Альянс" принял решение от 20.12.2007 об исключении арбитражного управляющего Валиуллина Г.В. из членов Партнерства (протокол N 53). В письме от 27.12.2007 Партнерство сообщило арбитражному управляющему о принятом решении и о невозможности возврата денежных средств в размере 50 000 рублей со ссылкой на пункт 13 статьи 13 Федерального закона "О саморегулируемых организациях". 

В пункте 7.3 Положения о членстве в некоммерческом партнерстве "Саморегулируемая организация арбитражных управляющих "Альянс", утвержденного Советом НП "СОАУ "Альянс" 18.03.2003, предусмотрено, что взносы в компенсационный фонд арбитражным управляющим возвращаются по решению Совета партнерства при выходе из Партнерства по личному заявлению - через три года после принятия Советом Партнерства решения об исключении арбитражного управляющего из членов Партнерства при отсутствии вступивших в законную силу судебных актов, подтверждающих причинение данным арбитражным управляющим убытков кредиторам, должнику, третьим лицам при исполнении им обязанностей арбитражного управляющего. 

Впоследствии, 17.12.2007, вступил в законную силу Федеральный закон "О саморегулируемых организациях", в пункте 13 статьи 13 которого предусмотрено, что не допускается осуществление выплат из компенсационного фонда, за исключением выплат в целях обеспечения имущественной ответственности членов саморегулируемой организации перед потребителями произведенных ими товаров (работ, услуг) и иными лицами. Не допускается возврат взносов членам саморегулируемой организации. 

Действительно в соответствии с п. 6.5 Устава НП "СОАУ "Альянс" с момента получения письменного заявления о добровольном выходе из Партнерства, права арбитражного управляющего, как члена Партнерства прекращаются. Между тем в соответствии с п. 6.8 Устава НП "СОАУ "Альянс" член Партнерства считается выбывшим из него после исключения его из Реестра арбитражных управляющих-членов НП "СОАУ "Альянс". На момент принятия Советом Партнерства решения от 20.12.2007 об исключении арбитражного управляющего Валиуллина Г.В. из членов Партнерства уже вступил в силу Федеральный закон "О саморегулируемых организациях", а потому суды правомерно применили его положения, с учетом решения Верховного Суда от 18.03.2008 по делу N ГКПИ08-266, к спорным правоотношениям. Исходя их изложенного, суды всех инстанций обоснованно отказали в удовлетворении искового требования Валиуллина Г.В. о возврате ему 50 000 рублей, внесенных в компенсационный фонд Партнерства. 

Советом Партнерства 26.11.2002 установлен размер вступительного взноса 2 000 рублей до 01.04.2003. При вступлении взнос оплачивается за декабрь и членские взносы за январь, февраль и март, то есть 8 000 рублей. Размер ежемесячных членских взносов в НП "СОАУ "Альянс" составил 2 000 рублей (пункты 6.3 и 6.5 Положения о членстве в НП "СОАУ "Альянс"). Датой отсчета выплаты членских взносов является 01.12.2002, а не 18.02.2003 (выписка из Протокола N 2 Заседания Совета НП "СОАУ "Альянс" с участием директоров филиалов от 26.11.2002). 

Суды всех инстанций установили, что НП "СОАУ "Альянс" правомерно начислил Валиуллину Г.В. членские взносы в размере 124 000 рублей за весь период с февраля 2003 года по декабрь 2007 года включительно с учетом вступительного взноса, а также взносов за декабрь 2002 года и январь 2003 года. Задолженность истца за 2003 - 2004 годы в размере 48 000 рублей была списана распоряжением генерального директора НП "СОАУ "Альянс" от 14.04.2006 N 1 по ходатайству дисциплинарного комитета Партнерства. Оставшиеся членские взносы в размере 76 000 рублей произведены Валиуллиным Г.В. в добровольном порядке. Судами была дана правовая оценка имеющимся в материалах дела доказательствам и переплата членских взносов со стороны Валиуллина Г.В. в размере 6 000 рублей не установлена. 

Учитывая изложенное и руководствуясь статьями 299, 301, 304 Кодекса, Высший Арбитражный Суд Российской Федерации, определил: 

в передаче в Президиум Высшего Арбитражного Суда Российской Федерации дела N А43-4445/20083-105 Арбитражного суда Нижегородской области для пересмотра в порядке надзора решения от 09.07.2008, постановления от 22.09.2008 Первого арбитражного апелляционного суда и постановления Федерального арбитражного суда Волго-Вятского округа от 02.12.2008 по указанному делу отказать. 
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